

LAS SUBSISTENCIAS HAY QUE METER EN LA CARCEL A LOS ESPECULADORES

El público ya está harto. El público ya no puede más. Esta lucha febril y constante con los abastecedores egoístas, cansa a la gente y la desespera. No hay manera de mantener una situación difícil y penosa que tanto perjudica a las clases humildes. No se puede vivir con el fantasma del hambre ante los ojos a todas horas. Hay que resolver la cuestión con procedimientos prácticos y decisivos.

Las subsistencias tienden a subir. Algunas veces se le dice al público que se ha conseguido una rebaja en tal o cual artículo de primera necesidad. Pero esas rebajas son más ficticias que reales. La realidad es la alza. Y la alza es el sistema confumaz de algunos industriales desaprensivos que se contaban para medrar a costa de la miseria de los consumidores. Esto ya se ha hecho francamente intolerable.

Hay que dar la batalla a esos egoísmos sórdidos y explotadores, estén donde estén. Porque no se puede consentir que perdure un estado de cosas que ya no tiene razón de ser. Y hace falta una actuación ejemplar. El industrial, hay muchos en Granada seguramente, que se ajusta a las normas morales del mercantilismo, merece respeto y apoyo. El acaparador que perturba el mercado, el negociante que se dedica a inmorales especulaciones, debe ir a la cárcel.

Estamos seguros de que cuando las autoridades realicen un acto de energía, la ejemplaridad servirá de escarmiento y quedarán reducidas muchas codicias insaciables. Y eso es lo que hace falta: un acto de energía, que ponga claramente de manifiesto la imposibilidad de seguir burlándose de los sagrados intereses del público.

Con motivo de la subida del precio de la patata y del anuncio de aumento del precio del pan, se ha hablado nuevamente de acaparamientos y conabulaciones. ¿Existen? Pues hay que desbaratar todo eso pronto y energicamente, única manera de que no se haga víctima al consumidor de abusos y atropellos. Que se sepa de un modo claro y definitivo que existe un principio de autoridad y que hay quien está dispuesto a aplicarlo para acabar con esa anarquía de las subsistencias que tanto gusta a los especuladores.

Para tratar del precio del pan y de la patata, se reunió la Junta de Subsistencias. Y el Gobernador civil, recogiendo el sentir de la opinión, ha declarado rotundamente que está decidido a no consentir que se desobedezcan las órdenes de la autoridad. Porque parece ser que los panaderos, —al menos al-

gunos,— se desentendían de los acuerdos de la Junta y quieren implantar la subida sin autorización de nadie. Esperamos que no se consentirá tal desmán. Y para impedirlo, nos parecerá muy en su punto cualquier medida, por enérgica que sea.

Repetimos que es absolutamente necesario acabar con toda conabulación y con todo inmoral acaparamiento. En términos generales, se impone una política de abastos verdaderamente eficaz. Porque el público ya no puede resistir la carestía y ha llegado la hora de castigar a los que especulen desaprensivamente con las subsistencias.

LOS PANADEROS INSISTEN EN LA SUBIDA DEL PAN El Gobernador está dispuesto a no consentirlo por ahora

El sufrido vecindario granadino se ha visto «gratamente» sorprendido ayer mañana por el anuncio que le han hecho los expendedores de pan y tahoneros respectivos, de que, desde 1.º de Agosto o sea 24 horas después del «requerimiento», el que quiera hogazas, las ha de pagar a 55 céntimos, o si no, carecerá del necesario producto.

Se le argumentaba, que ni la Junta de Subsistencias ni el Gobernador habían acordado todavía esa subida; pero por lo que se desprende del anuncio, a los referidos productores les debe importar esa autorización un pequeño comino.

Enterado el Gobernador de estos hechos, se ha apresurado a enviar un oficio a los fabricantes de pan, conminándoles con que no realicen la subida, hasta superior acuerdo.

Por sí, a pesar de esta disposición, los referidos fabricantes y tahoneros se atrevieran a cobrar mañana el aumento, el gobernador ha dado órdenes severas a la policía para que vigile, y serán detenidos y encarcelados los expendedores que se atrevan, por sí y ante sí, a vender el pan más caro, abusando del sufrido vecindario, lo que no está dispuesto a tolerar el señor Aramburu.

TRIBUNAL DEL MAGISTERIO

UN CONTRASTE Y UNA LECCION

Escribimos para los maestros que pertenecen a la Asociación provincial del magisterio granadino. En estas líneas no ponemos pasión alguna, salvamos el respeto debido a las personas y procuramos no desviarnos un ápice de todo lo que represente orden, verdad y justicia.

Es un hecho cierto que en la Asamblea del 25 de Julio ha vencido la razón de la sin razón de una mayoría subordinada, que ha habido un tanto y un cuanto de personalidad, que los cargos (que no ambicionamos ni queremos) se han sostenido sin otras miras que las exclusivamente propias y que la sensación dada durante el acto celebrado no merece elogios, ni aplausos.

Es otro hecho no menos cierto que la Asociación de los maestros no puede continuar tal como está constituida; precisase modificar su organización y su régimen, puesto que su actuación no es la más beneficiosa, ni la más adecuada para los intereses de los asociados.

Es claro que los reglamentos escuden, defienden, pero esas leyes escritas cuando son malas, perjudiciales, hay imperiosamente que modificarlas, porque por encima de la tiránica imposición de ellas está la conciencia de lo justo que las destruye y las pulveriza.

Iremos refiriendo casos.

En la Asamblea del 29 de Julio de 1922, con la viril protesta y el único voto en contra del socio señor Mora Trigo, se impugnó un acuerdo por el cual la Junta permanentemente de la asociación quedaba autorizada para conceder el socorro a las familias de los socios fallecidos, con sujeción a una escala de derechos señalada.

A partir de aquella fecha la permanente ha señalado los socorros en armonía con ese acuerdo.

El señor Mora Trigo, con una perseverancia y entereza que debemos todos agradecer, ha combatido acuerdo tan inhumano.

Fracasó por la falta de apoyo que merecía su noble empresa en la Asamblea de 1923; y por fin en esta Asamblea de 1924 ha tenido la inmensa satisfacción de que

se imponga la justicia, la razón y aun la caridad y ha conseguido que se revoque el acuerdo anterior (el de 1922) y se tome el acuerdo siguiente: (Fíjense los socios bien en su texto).

«Que se restablezca la legalidad anterior referente a los socorros que esta Asociación concede a las familias de los socios fallecidos, derogando el acuerdo 11.º de la Asamblea de 29 de Julio de 1922 y que este acuerdo se aplique desde 1.º de Enero de 1923.»

Por consiguiente, toda familia de socio fallecido a la cual en virtud del fatal acuerdo antes mencionado no haya percibido el socorro completo a partir de 1.º de Enero de 1923, puede y debe reclamarlo sin demora.

Y ahora preguntamos nosotros (porque en 1922 los representantes de los partidos votaron esa ley de socorros tan perjudicial para los mismos que los habían elegido) por disciplina... por subordinación... ¿por qué la Junta Directiva que está formada no a restringir, ni a vejar, sino a beneficiar y conceder impuso esa ley de socorros malsana a los mismos socios que le concedieron sus votos y sus autorizaciones? ¿Esto es un enigma!

Y un solo hombre, Mora Trigo, ha luchado dos años, por solo altruismo, en defensa de la justicia y ha logrado que sus razones valgan y se convalezcan.

De aquí el contraste salta a la vista: los que tienen puestos dentro de la Asociación por el favor y el voto de sus socios, dictan disposiciones lesivas para aquellos mismos que les votaron y durante dos años se resisten, no quieren reformar su error; y un solo hombre Mora Trigo, que es un simple socio, que no debe nada a sus compañeros, ha luchado incansable durante esos dos mismos años hasta conseguir el imperio de lo razonable y de lo justo.

¡Qué lección para los asociados!

CASTILLA

Lease la 4.ª plana

CRONICA DE MARRUECOS LA AGRICULTURA Y LA GANADERIA

Bien hizo en recoger con galana frase en sus recientes discursos pronunciados en la Casa de España y actos realizados en esta región, en su honor, el eximio catedrático y orador don Rafael Altamira, la labor cultural que realiza buena parte de nuestra brillante oficialidad, simultaneandola con la honrosa profesión de las armas.

A menudo celebranse actos en esta zona, en que estos elementos ponen la colaboración de sus conocimientos para hacer tal o cual demostración de las posibilidades que conque contamos para dar un mayor impulso a nuestra labor agrícola, apuntando iniciativas o recogiendo necesidades, por si ellas pudiesen utilizarse a quienes tienen la misión de gobernar los destinos de España en esta ardua empresa.

Las Casas de España, de Larache y Alcazarquivir, sociedades de unión y cultura que laboran con un altísimo ideal patriótico, vienen recogiendo frecuentemente estas loables disposiciones de los elementos de va'ia, que no regatean, por cierto, su concurso.

Y así, hombres como el teniente coronel Del Buey Pagan, el comandante de Estado Mayor Amil de Soto, el teniente coronel Sarmiento, capitane Ramos, Wyllisen, Pérez Andreu, veterinarios Cabedo, Ezquerra, Hernández y otros, vienen prestandose, dando notabilísimas conferencias que honran tanto a los interesados como a sus organizadores.

Ya hechos dicho, que estas conferencias, que tienen como tema, casi siempre, asuntos del Protectorado, son interesantísimas. Últimamente, en la Casa de España de Alcazarquivir, el culto capitán veterinario don Francisco Hernandez, ha dado una notable conferencia sobre tema de tan palpitante interés e importancia, como es la agricultura y ganadería.

«Hablar de esto en la zona, con positivas orientaciones y concienzudo estudio de la calidad de las tierras de cultivo, es prestar una ayuda valiosa para nuestras futuras orientaciones, que han de ser a base de un extenso programa de colonización agrícola de que tanto se ha ocupado este periódico.

Por ello, huelga decir la atención con que se escuchó al conferenciante, que después de un sabroso exordio sobre cuál debe ser la conducta del agricultor frente a la calidad del terreno a cultivar, el estudio de la climatología para la elección de semillas, así como el de las enfermedades de las plantas, pasó a estudiar la riqueza de la región de Alcazarquivir en sus aspectos agrícola y ganadero.

Extendiéndose principalmente en este segundo aspecto de tan enorme importancia, achacado a la falta de conocimiento y egoísmo de los naturales del país, el que la ganadería sea pobre y raquítica, especialmente en ganado caballar y cabrio.

Apuntó atinadísimas ideas para el fomento ganadero, entendiendo que España debe cuidar con extraordinaria atención este problema, por la riqueza que encierra para el país protegido. Habló de la necesidad de crear granjas especiales donde personal técnico se cuido de las crías, y que el apoyo del Estado debe ampliarse en un mayor envío de sementales que mejoren la raza.

En este punto estimó que podían crearse, al igual que los dispensarios médicos, los de veterinaria.

Convencidos por nuestra parte, hasta la saciedad, que esta obra de protección real y verdadera es la mejor base para una pacífica, huela decir que estimamos los extremos verídicos por el señor Hernández en su notable conferencia, de una importancia extraordinaria, y muy digna de tenerse en cuenta para nuestra orientación en la obra de protectorado.

Por lo demás, ya decíamos que es digna de loa esta disposición de los elementos militares de la zona, que vienen laborando en este ciclo de conferencias tan útiles.

Bien es verdad que esta región de Larache es la más preparada para una verdadera obra de paz y trabajo. Pero, con todo, siempre es de aplaudir el entusiasmo de quienes se prestan a cooperar todo fin patriótico, y en este caso particular, la labor españolísima que vienen realizando la Casa de España de Larache y la de Alcazarquivir, de reciente organización.

LÓPEZ RIENDA
Zona occidental, Julio.

NOTAS DE UN VIAJERO EL PERRO CIEGO

Era muy viejo, endeble y enfermizo, con el pelaje sucio y meloliente de tumbarse en las carboneras. No se sabía quien era el dueño, ni cual la causa que había motivado su ceguera. Apareció un día en el barco, y como no le echaban de él, allí se quedó, a mordisquear los mendrugos y los huesos que le arrojaban por compasión.

Se hizo muy amigo de un marinero fuerte y musculoso como un atleta. Ninguno de los dos habían tenido cariños nunca y como si comprendiesen ambos la terrible soledad de sus vidas, se juntaron en una amistad de desesperación.

Cuando el marinero concluía su trabajo se tendía en la proa, sobre los montones de mercancías, cara al sol y con el perro al lado, que se estremecía al sentir en sus lomos el brazo tatuado del marinero. La ceguera del perro era una ceguera monstruosa; sus ojos nublados y casi salidos de sus órbitas inspiraban más espanto que piedad. No era la ceguera terriblemente melancólica de la vaca ciega de Maragall; era algo más hondo que imponía, porque en sus pupilas muertas habían todas las tristezas del abandono, del miedo, del hambre, del dolor infinito de no encontrar amor... Con su cabezota á ras de la tierra, parecía estar el perro en una constante meditación; y en ese aire de dolorosa resignación era la tragedia de su vida la que parecía pesar sobre él en recuerdos de días de luz y de sol. No había a bordo quien se sintiera capaz de poner fin a su existencia aún comprendiendo que su muerte era la redención de su vida. ¿Era respeto? ¿acaso piedad? no sé, pero el perro seguía viviendo allí con su tristeza, paseando por los rincones del barco su misero esqueleto, mostrándose como un fantasma de pesadilla cuando en las noches recortaba su sinistra silueta por las mercancías.

SILUETA DEL DÍA

LA TAPIA VIEJA Y EL HOMBRE POBRE

Un pobre hombre que no tenía hogar, se acostaba por las noches junto a una vieja tapia, al pie de una antigua higuera, y allí dormía a la buena de Dios, teniendo por dosel de su primitivo lecho la magnificencia de la región celeste. Es muy posible que el pobre hombre se quedara alguna vez mirando a las estrellas y se preguntara si también por aquellos mundos había caseros, viviendas caras y familias sin domicilio.

Yo creo que este infeliz ciudadano sostuvo sus buenos diálogos con las estrellas, mientras le acudía el sueño, junto a la ruinosa tapia. Lo que los astros le dijeran, ha quedado en el misterio; pero es el caso que una buena noche, mejor dicho, una mala noche, la tapia se derrumbó de improviso y el desdichado durmiente quedó sepultado y muerto bajo los escombros.

Y aquí terminó la historia de este pobre hombre que no tenía hogar y que dormía al aire libre, bajo la hermosura del cielo azul.

Como ven ustedes, la cosa es muy sencilla y carece de interés. La prueba está en que nadie se acordará más ni de la higuera, ni de la tapia, ni del aplastamiento. Sin embargo, yo dedico estas modestas líneas al infeliz que se acostó junto a la tapia y se durmió para no despertar jamás. Y es que yo tengo la rara manía de ver en cada suceso un símbolo. Y ese derrumbamiento de una pared vieja, que aplasta a un pobre, me parece simbólico.—CONSTANCIO.

En la edición de la tarde encontrará usted amplias informaciones telefónicas de España y del Extranjero.

El Gobernador civil, de excursión

Como dijimos oportunamente, ayer tarde, acompañado de los doctores Garrido, Escribano, Páramo y Nacle, marchó el Gobernador señor Aramburu a la dehesa de San Jerónimo, en Sierra Nevada, donde se ha de construir el Sanatorio oficial antituberculoso.

Aunque se proponían regresar a últimas horas de la noche, anteriores noticias aseguraban no lo harían hasta mañana a la tarde.

RAMON G. CAMBA
Canal de la Mancha 1924.

SOBRE UN SUCESO

¿FUE UN AZRACO REAL O FINGIDO?

Desde hace varios días, y entre personas que se dicen enteradas, viene circulando un rumor que nosotros no hemos querido recoger hasta hoy, por carecer de medios de comprobación.

Este rumor da una versión distinta del suceso ocurrido días pasados en el Callejón del Angel, donde fue víctima de un atraco el cobrador de la casa Singer, Miguel Camarero Castro.

Dícese que la información dada por dicho cobrador no es exacta, pues no hubo tal atraco, sino que fué un acto voluntario de Miguel Camarero para justificar la pérdida de algunas pesetas.

Parece ser que de las investigaciones practicadas por la policía se deduce que dicho individuo no fué atracado por nadie, pues todos los antecedentes conocidos autorizan la creencia de que no hubo ni agresión ni atraco.

El resultado de esas investigaciones ha sido llevado al Juzgado que entiende en el asunto y el Juzgado será el que aclare esta cuestión y quizá hoy mismo.

Sábase que antes del suceso, Miguel Camarero había visitado a distintas personas, conocidas suyas, entre ellas un sacerdote, pidiéndoles para salir de un apuro muy grave y anunciando, que de no encontrar la cantidad que necesitaba, se suicidaría.

Lea Vd. todos los días

Nuestra edición de la tarde

VIERNES

Juegos de niños

Jugando con otro niño en la placeta del Realejo, dió una caída el pequeño Francisco Prieto Fuentes de siete años, fracturándose el brazo derecho.

Fuó asistido en el hospital de San Juan de Dios.

EL VERANEO EN GRANADA

PLAZA NUEVA-CERVANTES.—VIAJE DE IDA Y VUELTA.—EL CALOR Y LAS SUBSISTENCIAS.—LA CURVA ESCANDALOSA.—EL "EXPRES" DE LA PULGA.

Estamos en la «estación» de Plaza Nueva, (estación completamente de verano), y vamos a tomar el «tren rápido» de la Avenida de Cervantes, para hacer una modesta excursión estival. La gente pasea su aburrimiento. Algunos, junto al quiosco, beben sangría. Un grupo de niñas corre, canta y alborota. En los bancos, las moçitas hablan con los novios, mientras las mamás, prudentes, reclinan las cabezas sonolientas.

Suena la campanilla del motor. «Arriba, señores! Los viajeros se acomodan como pueden. Los coches van llenos. Gentes de todas las clases sociales figuran en este viaje democrático. Arranca el tranvía. Con un poco de fantasía, nos imaginamos que vamos en un tren expreso.

Los viajeros conversan en voz alta. —En mi vida he tenido más calor. Esto es intolerable. —Mi marido no ha querido salir. En camiseta lo he dejado tendido sobre las losas del patio. —Ahora suben el pan. Hoy me lo anunció el panadero. —Pues las patatas han subido. La vida está imposible. A este paso... —A este paso no llegamos jamás a la Pulga. Esto es una carreta.

Junto a mí van unas moçitas, que sonríen alegremente. Son bastante guapas, y yo las contemplo con cierto disimulo. Miran de vez en cuando con el raballo del ojo. Pero la mamá, desde el puesto extremo, vigila como mujer experta. Yo quiero tranquilizarla con una mirada; una mirada donde ella podría leer, si fuera inteligente, una frase decisiva: «Señora, soy un hombre transcendental. La buena señora entiende por lo visto todo lo contrario. Se levanta, viene hacia mí, y ordenando con severidad: «Niñas, correrse; con tema asiento a mi lado sonriendo como una triunfadora.

Parada junto a la Gran Vía. Sube al coche una señora muy gorda con unos chicos muy feos. Ella suda es escandalosamente. Los niños molestan con descaro. —¡Ay! —dice la dama revolviéndose sobre el asiento—no se puede ir a ninguna parte. —Con esas carnes... —comenta alguien en voz baja. —Uno de los tres retoños de la señora gorda, es una niña que se nos queda mirando con expresión idiota. Un amigo mío la acaricia con ternura. —¿Y de paso, monada? —Cuidado, no mires a las niñas. No vayan a tomarte por un secuetrador,—advierdo prudentemente. —¡Caramba! Pues es verdad. ¡Cuál quiera le regala caramelitos a una chiquillada. Otra parada. Plaza del Carmen. Llega el rumor de la gente sentada al aire libre. Suben y bajan del tranvía algunos pasajeros. El conductor habla con un amigo. El público circula animadamente por las aceras. Pasan unos minutos. Un chavaleta grita: «El A B O». «El Liberal». «EL DEFENSOR» de la tarde!

—Pero, ¿no nos vamos? —¿Se ha salido el tren? —Conductor, ¿que se me ha dormido una pierna! Por fin, el tranvía anda. Puerta Real. Mucha gente en las terrazas de los cafés. Nuevas paradas. Nuevos campanillazos. Carrera del Genil. Algunos pacíficos ciudadanos duermen en los bancos a pierna suelta. Más parados. Desembocamos en el Salón. Varios chicos «bien» toman el fresco en la Caseta con los pies extendidos sobre los butacones de mimbre. —¿Cómo se divierten! comenta alguien. Nos atrae el panorama oscuro de los jardines. Se ven, entre las sombras, algunas figuras blancas negras que se pierden en los paseos. —Ya podía poner el Ayuntamiento alguna bombilla. —¡Quite usted! El Ayuntamiento no está para dispensos.

Al entrar en la Avenida de Cervantes nos acaricia un airecillo fresco.

La gente se anima. La señora gruesa respota como un cetáceo. Las chicas guapas, suspiran. A la puerta de los ventorrillos, el público ve pasar el tiempo con pereza oriental. La Pulga. Al tomar la vuelta, el tranvía rechina espantosamente. —Conductor, ¿no tienen ustedes un poco de grasa? —¡Caray! ¿Por qué no engrasan ustedes la vía? —Con la grasa que sobra en Granada—dice un mirando descaradamente a la señora gorda. —Previa una parada, emprendimos el viaje de vuelta. Ahora nos entretienen los funcionarios del pincho. Otra vez por la Bomba, por el Salón, por la Carrera, a un paso lento y monótono. Llevamos más de una hora de viaje. Y por fin, henos de nuevo en la Plaza Nueva, la estación de verano más fresca que se ha conocido. Cantan las niñas pasean las personas mayores, duermen las porteras, y un vendedor grita desahogado. —¿Aguá! ¿Qué coméis que no bebéis?—C.

En la edición de la tarde encontrará usted amplias informaciones telefónicas de España y del Extranjero.

El Gobernador civil, de excursión

EN LA NOCHE SERENA

Un crimen... en el que no se descubre al criminal

Era la noche fría y serena. En el cielo oscuro brillaban con luz intensa esos mundos viajeros, estrellas de la noche que parecen vigilar, como ojos de Argos, la marcha de la luna tranquila y solemne.

Las calles estaban desiertas; las puertas cerradas. Ni se oía el paso firme del hombre malo que trasnochaba, ni el golpe del chuzo del sereno que vigila. Ni había en la noche ruidos, ni se escuchaban las mujeres comprometidas detras de las persianas. En los balcones, ni un bulto blanco y ni un bulto negro en la esquina.

Dormía toda la ciudad. Si alguien era feiz lo era en silencio; si alguien era criminal lo era en la sombra. El viento agitaba la ramas de los árboles como si agitara las cuerdas de un arpa y producía un sonido agudo, monótono y constante.

En aquella soledad había algo que llegaba al alma en aquella noche, el corazón agitado parecía comunicarse al exterior y dilataba en placenteras expansiones. Pero una sombra velaba el pensamiento; una nube que en las confusiones del mundo cada vez aparece más densa y en las tristezas del espíritu cada día mantiene más fijo el recuerdo de la muerte. ¡Esa nube que se llama melancolía!

Cierta misteriosa detención en silencio retrasaba mi vuelta al hogar y contenía mi marcha cada momento más perezoza. De pronto llegó hasta mí algo que era como lamento y música, cantar y queja, nota de armonía incomparable, sentida, virginal.

Y escuché de los labios de una mujer... de una mujer, porque la voz era débil, amorosa y lastimera.

¡Tú me enseñaste a querer, no me enseñaste a olvidar, que no lo quiero aprender!

Focos momentos después, una pareja de guardas salió de una calle estrecha y

miserable, llevando una camilla al hospital. En la camilla iba una criatura sin sentido, quizá desmayada, quizá muerta, y quizá muerta de amor, y quizá muerta de hambre.

Todo se acaba pronto en este mundo, hasta la curiosidad. Y en la sala del hospital va la mujer sobre un lecho de tablas. Tenía la faz demacrada, los labios pálidos, la frente más pálida todavía y los cabellos desordenados, rubios, pero sin brillo; los pies heridos y desnudos y las manos hinchadas. La ropa que cubría el cuerpo de la infeliz estaba gastada, raída, harapienta.

El médico se dispuso a despertar la vida en aquel organismo inerte. El ayudante agitó y removió a la enferma, un aprendiz de la farmacia aplicó a las narices de la mujer medicinas de un olor insostenible y el jefe de guardia, el doctor que dirigía aquellas operaciones, levantó los párpados de la paciente y sus ojos sin luz, y sus pupilas sin mirada, inundadas misericordiosamente a un tiempo.

En estos oficios y en otros experimentos se pasó una hora. Por fin, la mujer que antes parecía muerta, parecía ahora resucitar a fuerza de sales frótaciones y atrevimientos. Amaneció la vida en aquellos ojos tristes, grandes y azules; recobró la enjme expresión, movimiento y a los reflejos de una luz con reberbero colgado en la pared, la desdichada criatura jera jorenal suspiró con angustia y miró a cuantos la rodeaban con agradecimiento.

El médico le preguntó que le dolía. —¡Todo!—contestó la desgraciada. —¡Hasta el alma!—le dije yo al médico. El practicante le ofreció una taza de caldo.

Y un cura, que se presentó en la sala por si la cosa iba de prisa, recetó a la mujer unas oraciones.

La paciente bebió el caldo y le tomaron

el pulso y le oprimieron la frente y le recorrieron el pecho, la espalda y el corazón. El médico murmuró en voz baja con acento conmovido y mirada inteligente. —No se morirá esta noche, pero se morirá muy pronto.

Cuando acabó el reconocimiento, me acerqué a la enferma y la pregunté con temor: —¿Dónde sufrió usted el síncope? —En un portal. —¿Y qué hacía usted allí? —Cantar... y pedir limosna. —¿Recuerdo una copla muy sentida. —Me la enseñó mi novio. Un señorito que era mi novio. —¿Y donde está su novio de usted? —No lo sé, ¡ay! hace mucho tiempo que no lo sé.

La dejamos sola por consejo del médico. Y me dije saliendo del hospital y pensando en aquella moribunda: Ser pobre es una torpeza. Ser pobre y ser mujer, una desdicha. Ser pobre, ser mujer y ser bonita, un crimen.

Un crimen... en el que jamás se descubre al crimen.

VIERNES

Juegos de niños

Jugando con otro niño en la placeta del Realejo, dió una caída el pequeño Francisco Prieto Fuentes de siete años, fracturándose el brazo derecho.

Fuó asistido en el hospital de San Juan de Dios.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Lo atacan y después Toreros en libertad lo apuñalan

Sevilla 31.
Don Manuel Conrado Jiménez, de 35 años de edad, paseaba esta mañana solo por la ronda de la Magdalena.

Al pasar por frente a las murallas del torreon de Don Fadrique, le salieron al encuentro dos desconocidos, que amenazándole le exigieron les entregara todo el dinero que llevaba.

El señor Conrado, ante la actitud de los atacadores, les dió unas cuantas monedas de plata que tenía.

Uno de los desconocidos exclamó: «Pues para que otra vez llevemos más dinero te vamos a dar un recadito».

Y sacando una faja le asestó una tremenda puñalada en el hipocóndrio, con salida del hemiplón.

Los desconocidos se dieron a la fuga, mientras el herido caía desplomado al suelo arrojando abundante sangre.

Unos transeúntes le recogieron, trasladándole al hospital, donde ingresó en gravísimo estado.

El herido pertenece a distinguidas familias de esta capital.

Al conocerse el salvaje hecho se personaron en dicho establecimiento benéfico varias damas y personalidades para interesarse por el estado del agredido.

El Director de Seguridad que se encuentra en ésta, al tener conocimiento del crimen, ordenó que todas las fuerzas de Policía y Seguridad salieran para capturar a los autores.

Una orden del Ministerio

Palma de Mallorca 31.
Ayer recibió el Gobernador civil una comunicación del ministerio de la Gobernación ordenando se pusiera en libertad a los diestros Valencia II, Facultades y Fuentes Bejarano, que se habian negado a torear el domingo último en la plaza de Inca.

Lo que dicen los diestros

Valencia 31.
Procedentes de Palma de Mallorca han llegado los espadas Valencia II, Facultades y Fuentes Bejarano.

Hablando con los periodistas, manifestaron que el delegado gubernativo les exigió 25.000 pesetas como indemnización a la empresa para ponerlos en libertad.

Agregan que ellos se negaron a pagar dicha cantidad por creer que llevaban perfecta razón y no haber faltado en nada al contrato.

Declararon que se negaron a torear por no haber en los corrales más que seis toros y ningún sobrero y encontrarse uno de los astados tuerto y cojo.

Dicen que el delegado gubernativo, no obstante la justicia de sus razones, les ordenó que continuaran en la cárcel para congraciarse él con la opinión.

Noticias de Barcelona

El humorismo de un suicida

Barcelona 31.
En la pensión Memblet, sita en la calle del Carmen, se alojaba el estudiante Manuel R. Soler.

Esta mañana, como los criados observaban con extrañeza que no salía de su habitación, llamaron repetidas veces a la puerta, sin obtener contestación.

Sospachando alguna desgracia, procedieron a abrir la puerta, encontrándose al joven muerto en la cama.

En la mesita de noche fue encontrada una carta que decía: «Eminentísimo y elocuentísimo, a último de mes me hago flambar, no se culpe a nadie de mi muerte. Suvo afectísimo, M. R. Soler».

Personado el Juzgado, éste ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital clínico.

Cuatro horas más tarde se presentó un familiar del designado muchacho, quien manifestó que las causas del suicidio eran las de haber sido suspendido en una de las asignaturas de su carrera.

El asunto de la alcaldía

Esta mañana conferencia con el alcalde interino el barón de Viver.

Al recibir a los periodistas, manifestó el alcalde que habian tratado del contingente provincial.

Respecto a la provisión de la alcaldía, declaró que no se resolvería hasta que regrese el general Primo de Rivera a Madrid.

Añadió que no se habian presentado más dimisiones de concejales.

Arrollada por el tren

Esta madrugada el tren de Sarriá arrolló a una niña de diez años, separándole la cabeza del tronco.

Una detención

En la calle de Fontanals fué detenido Juan Calleja, a quien se le encontró una pistola en su domicilio.

Donación de una biblioteca

Esta mañana se personaron en el Ayuntamiento los albaceas del señor Mila y Camps para hacer entrega a la Corporación de la biblioteca de dicho señor.

El alcalde recibió a los albaceas testimoniando su gratitud por la valiosa donación.

Varios registros

La policía continúa practicando registros domiciliarios.

Esta mañana lo han hecho en la Casa del Pueblo y redacción de La Mañana.

SARTA

La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente sin baño, sin desinfección de ropa y con sólo aplicación en las manos. Tratamiento sencillísimo.

Venta en Granada: Farmacia de Jiménez Reyes Católicos, 62.

Hotel Rosario

JAEN
PLAZAS PARA AUTOMOVILES
Auto a los Trenes

Primo de Rivera en Galicia

Extraordinaria animación

Ferrol 31.
Desde ayer tarde están llegando los trenes abarrotados de viajeros, habiéndose establecido servicios extraordinarios.

De Cornua han llegado algunas autoridades, numerosas comisiones y periodistas.

Se ha concentrado la benemérita de los pueblos.

El comercio no ha abierto hoy sus puertas.

Anoche se celebró una reunión en el Gobierno para tratar del recibimiento que se ha de tributar al general Primo de Rivera.

En las calles se nota una animación extraordinaria.

Los edificios públicos y muchos particulares aparecen engalanados.

El alcalde hará entrega al marqués de Estella de las siguientes conclusiones: Cumplimiento de la ley de bases navales del año 1915; terminación del tercer trozo de ferrocarril a la costa; terminación de la obra en los arsenales; que se consigne en los presupuestos cantidades para construir viviendas modestas, y que se celebren exámenes anuales y semestrales en la escuela naval, lo mismo que en la Cornua.

Los obreros de los arsenales también se proponen entregar las conclusiones acordadas por ellos, entre las que figura una petición para que se les equipare a los obreros ingleses.

La llegada

A la hora anunciada llegó el presidente del Directorio, acompañado del general Martínez Anido.

Le recibieron las autoridades y numerosas representaciones que acudieron en caravana automovilista.

Se cumplió el programa anunciado.

Un gentío enorme acudió a esperar al marqués de Estella, que fué muy vitoreado.

Preparativos en Oviedo

Oviedo 31.
Esta mañana marcharon al límite de la provincia las autoridades y el general Gobernador, para recibir al jefe del Directorio.

Acompañan al Gobernador un teniente coronel y el jefe de la Benemérita.

También han marchado en caravana automovilista muchas personalidades.

Las autoridades se detendrán en Ortigueira, alojándose en la casa del propietario argentino señor Jardo.

Después continuarán hasta Regador, donde esperarán a la comitiva.

La Federación Católica Agraria se propone celebrar una entrevista con el Presidente.

Ya está ultimado el programa de la estancia del general Primo de Rivera.

El marqués de Estella llegará mañana a las ocho de la tarde, y en Oviedo se alojara en casa del marqués de Rodrigo.

La calle de la Romana se halla espléndidamente iluminada.

La casa donde vivió Galdós

Madrid 31.
El Ayuntamiento ha acordado colocar una lápida conmemorativa en el hotel de la calle de Hilarión Eslava, donde vivió el insigne Pérez Galdós.

Los impuestos a la Beneficencia

Madrid 31.
El concejal del Ayuntamiento de Madrid señor La Torre, ha presentado una proposición para eximir del impuesto de inquilinato a los centros benéficos y aquellos otros donde los médicos ejerzan su profesión gratuitamente.

Declara que los centros de Beneficencia no deben pagar impuestos.

Entiende que los arbitrios a pagar por los médicos que manifiesten el ejercicio de su profesión se deben rebajar en un cincuenta por ciento de lo que actualmente abonan.

Conflicto greco-búlgaro

Atenas 31.
La prensa publica la noticia de que un coronel de este ejército que realizaba una visita de inspección por los pueblos cercanos a la frontera greco-búlgara, fué atacado por una banda de súbditos de esta última nación.

Entre éstos y los acompañantes del coronel se entabló una lucha, en la que resultaron varios muertos, entre ellos tres «correstaris», haciendo prisionera a la banda de búlgaros.

Agregan las noticias, que en otros puntos de la frontera se han registrado ataques de los búlgaros.

Protesta de ferroviarios

Huelva 31.
Todos los empleados de ferrocarriles de estas líneas han elevado su protesta contra las Compañías por haber suprimido las pensiones y retiros.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

El Superior general de los Jesuitas

San Sebastián 31

A las seis y cuarenta llegó a esta población el P. Lodochozqui, Superior general de los Jesuitas.

Le acompañaba el Cardenal Benlloc, el Superior del Colegio de San Ignacio de Loyola y una caravana de 25 automóviles.

A recibirlo acudió a la línea divisoria de Francia el Cardenal Benlloc, que le dió la bienvenida.

Juntos marcharon a Irún, desde donde continuaron a San Sebastián.

Frente a la Residencia de los Jesuitas habia estacionado numeroso público, que hizo objeto de cariñosas manifestaciones al P. Lodochozqui.

Seguidamente tuvo lugar una recepción oficial.

En la función religiosa que se celebró, el Superior general administrará la Comunión a los Caballeros de San Ignacio.

A la una de la tarde se ha celebrado un banquete en honor del ilustre visitante.

Esta mañana asistió a un tríduo celebrado por la Orden de San Ignacio.

El P. Lodochozqui es persona cultísima y conoce a la perfección los idiomas polaco, francés, inglés, alemán y español.

Hace tiempo conoció a la reina Cristina, con quien le une lazos de afecto.

Un cierto afamado actor a quien dolía una muela pidió del Polo Licor, y terminó la zarzuela porque cesó el dolor.

El Consejo del Directorio

Madrid 31

A las 11 de la mañana se reunieron los vocales del Directorio, bajo la presidencia del marqués de Magaz.

El Consejo terminó alas dos menos cuarto de la tarde, asistiendo a la primera parte los subsecretarios de Hacienda y Fomento, aprobándose varios expedientes de trámite de dichos departamentos.

A la salida, el general Vallespina manifestó a los periodistas que se habian ocupado de la situación en Marruecos.

—No ocurre nada grave— se apresuró a decir—sino lo que ya ustedes han publicado, una ligera marejada en la Zona occidental, pero, repito, no es grave, ni se ha

tratado de envío de fuerzas algunas.

Terminó diciendo que habian pedido al Alto Comisario los tuviera al corriente de los sucesos.

Mecanografía

¿Es usted hombre de negocios y necesita despachar diariamente su correspondencia? Bien; esto lo conseguirá V. adquiriendo un abono en la Academia de Mecanografía recientemente instalada en la calle San José Baja, núm. 2, entresuelo, (frente a la Compañía general) por un precio módico.

Además; si V. o sus chicos desean escribir velozmente, en esta Academia se dan lecciones de mecanografía por el método de los 10 dedos, sabiendo escribir correctamente a los 40 días.

Los honorarios son bastantes módicos: No olviden las señas: San José Baja, 2, entresuelo.

POMADA CERO
cura llceras, quemaduras, herpes, eczemas, grietas, sarna, entornos piel.

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Se confirma la estafa de millón y medio

Madrid 30

Se ha confirmado la estafa de millón y medio de pesetas a una compañía ferroviaria.

Aunque se guarda gran reserva, se sabe que la Compañía estafada es la del Norte y que la suma alcanza a 1.800.000 pesetas.

Entre los empleados ha causado gran revuelo la noticia.

Se espera a que regrese el director de la Compañía para darle cuenta del hecho.

Las niñas desaparecidas

Madrid 31

El juzgado que actúa en el asunto de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava, ha practicado nuevas diligencias.

Ante el juez declararon hoy las madres de las desaparecidas y otras personas, entre ellas la maestra señora Escudero, todas las cuales se ratificaron en lo que ya tienen manifestado.

Una de las madres apuntó sospechas sobre cierta persona.

Los periodistas, no obstante la actividad desplegada, no ha conseguido saber quien es dicha persona.

El juez ha requerido a la policía para que investigue sobre la pista indicada.

La casa donde vivió Galdós

Madrid 31

El Ayuntamiento ha acordado colocar una lápida conmemorativa en el hotel de la calle de Hilarión Eslava, donde vivió el insigne Pérez Galdós.

Los impuestos a la Beneficencia

Madrid 31

El concejal del Ayuntamiento de Madrid señor La Torre, ha presentado una proposición para eximir del impuesto de inquilinato a los centros benéficos y aquellos otros donde los médicos ejerzan su profesión gratuitamente.

Declara que los centros de Beneficencia no deben pagar impuestos.

Entiende que los arbitrios a pagar por los médicos que manifiesten el ejercicio de su profesión se deben rebajar en un cincuenta por ciento de lo que actualmente abonan.

CONVENIO POSTAL

Madrid 31

Desde mañana primero de Agosto, comenzará a regir el nuevo convenio de giros postales entre España y los Estados Unidos de Méjico, incluso Puerto Rico.

El máximo del giro será de 500 pesetas desde España y de 100 dólares desde los países americanos.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

EL BANQUETE POPULAR

Ferrol 31

Desde mucho antes de las nueve de la mañana, era enorme la animación en las calles.

A dicha hora llegaron el presidente del Directorio y el general Martínez Anido, que entraron en la ciudad, ocupando el alcalde un landó.

También les acompañaba el Gobernador civil.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, donde se celebró la recepción oficial.

Durante el trayecto, el gentío que llenaba las vías vitoreó a los ilustres viajeros.

Terminada la recepción, el marqués de Estella y sus acompañantes se dirigieron al teatro Jofre, donde tuvo lugar el banquete popular organizado por el Ayuntamiento.

Al acto asistieron 500 comensales.

El alcalde del Ferrol ofreció el homenaje y haciendo entusiastas elogios del Directorio.

Después se levantó a hablar el subsecretario de Gobernación, el que declaró que era ferrolano y que sentía gran cariño por toda la región gallega.

Anunció su propósito de laborar por los intereses de Galicia.

Al levantarse el general Primo de Rivera, fué acogido con grandes aplausos.

Comenzó elogiando al Ferrol y Galicia, que saben, dijo, sentir el patriotismo y dieron hijos que laboraron y engrandecieron el patria.

No quiero recoger—declaró— las palabras que vienen de todos los rincones, sino sólo las que se

acerquen a la verdad, que fué siempre el lema del Directorio.

Soy un hombre de fe—agrega— y digo, para que todos me oigan, que el movimiento de Septiembre se realizó con alteza de miras, con lealtad y por eso nos asiste con todas sus fuerzas la opinión.

Quienes digan lo contrario no nos conocen, pues la verdad se manifiesta sola, cuando no sentimos flaquezas ni cansancio.

El Directorio—dice—no somos solo los seis que lo componen sino todos los que me escuchan y sentis entusiasmo por él.

El marqués de Estella dedica grandes elogios a los somatenes y exploradores y añade que tiene fe y confianza en ellos y que espera le presten siempre ayuda para coadyuvar a la salvación de España.

Al comenzar nuestro trabajo—agrega—desde el Poder, para el nombramiento de Gobernadores, nos hubimos de fijar en aquellos hombres austeros que ya en sus laboratorios, ya en los despachos estuvieron aislados de la actividad política.

Encomia la labor que vienen desarrollando los delegados gubernativos en sus respectivos distritos con el aplauso unánime del vecindario.

Se extiende en consideraciones sobre la obra que lleva realizada el Directorio y terminó su discurso exclamando:

—Que el vino que bebemos hoy nos inyecte entusiasmo para trabajar por la salvación de España.

El general de Primo de Rivera fué vitoreado y aplaudido frenéticamente.

El aparato, por averías, hubo de planear hacia Midar, seguido por un grupo de treinta moros, aterrizando a cinco kilómetros de nuestras líneas.

El piloto fué recogido por el moro Abd-el-Mear, que lo defendió de los ataques subiéndolo a la grupa de su caballo.

Al tenerse noticias de lo ocurrido, salieron para Midar fuerzas que, con otras de Salc Michar, lograron salvar al teniente.

La conducta del moro será premiada con una recompensa.

Zona occidental.—En un repliegue efectuado por nuestras tropas en la zona de Larache resultó herido el teniente González, sin que se haya registrado ninguna otra novedad.

Otras noticias

Centra 31.
El segundo tabor de Regulares indígenas de Aihucemas, que llegó de Uad Lau para cubrir bajas, volvió hoy a aquella posición al mando del teniente coronel don Claudio Temprano.

También salió otro tabor mandado por el comandante Villalta, hacia la región de Gomara, para hacer un reconocimiento en el camino de Xauen.

Marchó a Uad Lau el equipo quirúrgico que manda el capitán Muñoz.

Grave conflicto teatral

Madrid 31

Como consecuencia del acuerdo adoptado por la Sociedad de Autores españoles, aumentando los derechos a los espectáculos de variedades, hoy se reunieron varios empresarios, cuyos teatros se dedican a dicho arte.

Estos últimos, después de examinar y discutir el acuerdo de la Sociedad de Autores, se mostraron conformes en que desde el próximo día 5 se cierran todos los teatros de España que se dedican a las variedades.

Esta medida entraña enorme gravedad, y, al conocerse, ha producido revuelo general entre los artistas del género frívolo.

Además serán ininidad los músicos que quedarán parados.

En Madrid cerraron los teatros de la Latina, el Ideal Rosales, el Parque del Retiro y el de la Ciudad Lineal, que son los dedicados ahora mismo a esta clase de espectáculos.

En provincias quedaron cerrados igualmente todos, a excepción de los de Bilbao, San Sebastián y Santander, pues su empresario, señor Márquez no se muestra conforme con el acuerdo.

La medida, pues, afecta a millares de artistas y músicos, a los que crea una crítica situación.

UNA NIÑA SEQUESTRADA

Guadalajara 31

En la plaza de Santa María, varios niños que jugaban vieron en los bajos de una casa a una niña que lloraba y pedía pan.

Dado aviso a la Guardia civil, ésta se personó en la casa, comprobando que la niña Justa Benito, de nueve años, presentando un aspecto lastimoso, estaba encerrada en una bodega lóbrega y con un colchón por toda cama.

La niña es hija del carpintero Antonio Busto, casado en segundas nupcias con Vicenta Quijada.

Esta dijo que la muchacha se encontraba tuberculosa y que por eso motivo la tenía aislada.

Vicenta fué conducida a la Comisaría, seguida de numeroso público, que quería lyncharla.

La pobre niña, que está gravemente enferma, fué trasladada al hospital.

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy

Madrid 31, a las 5 tarde

Interior, 70'00.

Amortizable, 5 por 100, 95'60.

Amortizable, 4 por 100, 00'00.

Banco de España, 570'00.

Tabacos, 263'00.

Francos, 37'43.

Libras, 32'00.

Dólares, 7'43.

Liras, 32'45

LA DETENCIÓN DE UNOS TOREROS

Madrid 31

Procedente de Inca ha llegado el torero José Roger (Valencia I), hermano del diestro encarcelado por negarse a torear.

Interrogado por los periodistas acerca de lo ocurrido el domingo último en la citada plaza, manifestó que llevaban razón los diestros al

La Conferencia Interallada

Situación delicada

Londres 31

Se considera grave la situación creada por los delegados americanos, oponiéndose al proyecto de Herriot.

El jefe del Gobierno francés se muestra disgustado por la actitud de los delegados.

Los periódicos recogen las manifestaciones hechas por Herriot con este motivo y en las que ha declarado, que si su proyecto es rechazado inmediatamente regresará a París.

España en Marruecos

El comunicado oficial

Madrid 31.
Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Ayer mañana salió un aparato de Martín Sidi, pilotado por el teniente Lefer, para bombardear las cosechas de Tifermin.

PESCADERÍA CANTÁBRICA

Pescados y mariscos de todas elases

Única casa con cámara frigorífica

Servicio a domicilio : Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7 Teléfono. 656

HORAS DE VENTA:

De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

El temor a los robos
Unos timbres de alarma que alarman

A las seis y veinte minutos de la madrugada de ayer, los timbres de alarma de un establecimiento de joyería de la calle de Reyes Católicos, contiguo al que fué robado días atrás, comenzaron a sonar, llamando la atención de los guardias que prestaban servicio cerca de allí y de algunos transeúntes.

El establecimiento a que nos referimos más arriba, en la primera nota informativa que dimos al público, es el de los «Brillantes Regent».

Los «cañis» castizos y pendencieros

En el Paseo del Salón promovieron ayer tarde reyerta, los gitanos Antonio Heredia Santiago, Juan Heredia Heredia y José Heredia Campos.

Ecos de sociedad

Con su distinguida familia ha marchado de temporada a Torre del Mar (Málaga), el ilustrado ingeniero don José López Rubio de Palacios.

En favor del puerto de Motril

La Cámara Oficial Agrícola ha dirigido el siguiente telegrama: «Excmo. Subsecretario Ministerio Fomento, Madrid.—Cámara Agrícola Granada, ruega encarecidamente inmediata subasta Puerto Motril, cuya excepcional importancia para Granada conoce V. E. Presidente, Gonzalo Fernández de Córdoba.»

UNA EMPRESA MERITORIA
Por los inválidos de Marruecos

Se nos comunica que por iniciativa de don Francisco Casals, que con patriótico espíritu y generoso desprendimiento fué el promotor en Barcelona de la recaudación para la Nochebuena del soldado, se ha organizado, con el fin de socorrer a los mutilados e inválidos de África, una suscripción nacional que ha merecido el aplauso y autorización plena del Gabinete Militar y la aceptación entusiasta de las más elevadas jerarquías de la sociedad española.

Obstentan la presidencia de honor de tan interesante y generosa empresa, Sus Majestades los Reyes, en representación de la Reina actuará en breve en el Consejo directivo Su Alteza la Serenísima Duquesa de Talavera; el Gobierno está representado por el teniente coronel D. Antonio Almagro, ayudante del general Nouvilas; y de la organización de todo ello se ocupa con celo extraordinario y actividad entusiasta su excelencia ilustrísima el Patriarca de las Indias.

OTRA ALARMA

Oye ruidos extraños, pero no hay ladrones
Anoche a las once, el portero de la casa número 10 de la calle del Cardenal Mendoza, requirió el auxilio de una pareja de Seguridad por haber sentido ruidos extraños dentro de la finca.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Una instancia de los maestros
La Confederación Nacional de Maestros, ha dirigido al Rey una razonada instancia en que se lee lo siguiente: «La Confederación Nacional de Maestros, por mediación de su Comisión ejecutiva y en nombre de millares de maestros de ambos sexos, acuden hoy ante Vuestra Majestad augusta en súplica de misericordia y caridad para los inocentes seres que los rodean y cuyas necesidades sociales les es imposible atender con las cuatro pesetas y céntimos que perciben diariamente—menos que el jornal de un bracero—por su labor sagrada de educar a las juventudes y modelar el corazón de los futuros ciudadanos.»

EFEMÉRIDES
DE
EL DEFENSOR

Día 1 de Agosto
Noticias particulares recibidas de Orán, daban cuenta de un atropello al pabellón español, cometido por las tropas francesas a su entrada en Sfax.

Espectáculos

EN EL GRAN CAPITAN
La Compañía Morillo
Lista de la compañía de zarzuela española, del teatro del Duque, de Sevilla, dirigido por el primer actor Enrique Morillo.

Se alquila

Se alquila casa principal en la calle Montalbán, núm. 1, con dos pisos, sala baja y dos habitaciones en la torre. Por pisos, el 1.º en 60 pesetas y el 2.º 50 pesetas.

Un automóvil con desperfectos

Antonio Navarro Romero denunció en la Comisaría de Vigilancia que, encontrándose frente al fieltro de San Lázaro, midiendo la gasolina del automóvil 1.158, de la matrícula de Madrid, dicho vehículo fué atropellado por un carro, que le causó desperfectos por valor de mil pesetas.

Victima de rapidísima enfermedad falleció ayer el jefe de movimiento de los Tranvías don Rafael Pastor, persona dignísima que contaba con generales simpatías por sus excepcionales cualidades, dotes especiales y bondadoso corazón.

Gran Hotel Marina

ALMUÑECAR
El más confortable; magnífico comedor de verano; habitaciones espaciales, con vistas al mar; estando al frente un reputado maestro. Director: Francisco Ariza

VINICULTORES

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Vapores Correos franceses

Société Générale de Transports Maritimes
A Vapeur et Lloyd Latino
Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, des

Gabinete Electro-Médico

DOCTOR CABELLO
DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID, DE LA SOCIEDAD DERMATOLÓGICA DE BERLÍN. CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA Y ESPECIAL DE PIEL, SIFILIS Y VENEREO

Es asombroso

A los precios que se han marcado todos los artículos de verano en los muy acreditados almacenes «La Confianza», pues esta casa, agradecida al público de Granada que tanto la prefiere hoy ante todas las de su ramo, tiene el deber de mirar por su clientela y participarle, que en los artículos de la presente estación encontrará el comprador grandes ventajas por cuanto hasta decir tiene cortes de vestidos desde reducido precio de pesetas 2,80 los 4 metros.

NO OLVIDEN

que la casa que más ventaja ofrece a sus compradores, es «El León», sin fastuosa ostentación de lujo (dado siempre para el que compra) y siguiendo su constante norma de estar atenta más bien a satisfacer de modo serio y positivo los deseos del público que la favorece.

LA FAVORITA

MESONES, 49 : PRECIO FIJO
Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad
¡VERDADERO REGALO!
LIQUIDACION DE 20.000 VASOS REFORZADOS PARA AGUA A 0,40, 0,45, 0,50 PTAS. SEGUN TAMANO

MAQUINARIA AGRÍCOLA

DEPÓSITO EXCLUSIVO EN GRANADA
DE LA CASA AJURIA Y ARANZABAL
Esta importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola, en el buen deseo de servir con rapidez y economía a sus numerosos compradores de Granada y su provincia, tiene establecido desde 1.º del año actual un depósito general en esta plaza, donde se entregará en el acto, a precios de fábrica, cuanto ésta construye y vende, como: TRACTORES TITAN, TRILLADORAS RANSOMES, SEGADORAS MASSEY-HARRIS, AVENTADORAS AJURIA, TRILLOS ROTATIVOS, ARADOS BRABANT, IDUYA, IDEALES, ALONDRA y otros, y a cuantas piezas de recambio se necesitan para esta clase de aparatos.

«San José» Torres y López Hermanos

Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafargue y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad
Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro)
Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica
Dirijase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA) Pintores—Brochas y pinceles alemanes, Barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Se traspasa

un antiguo y acreditado establecimiento de bebidas en parada de tranvías. Para tomar razón, pueden dirigirse al nuevo establecimiento de bebidas EL MEDITERRANEO, de Antonio Carmona Zapata, calle de San Sebastián, 17, izquierda de la del Príncipe y derecha de la calle Salamanca.

EL LEÓN

MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA

EL Banco Hipotecario de España

hace a los propietarios de fincas urbanas y rústicas PRESTAMOS, al 6 por 100 de interés; da hasta el 50 por 100 de su valor, aunque las fincas estén hipotecadas, y son reembolsables por anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un período de 5 a 50 años.

«Amuebladora granadina»

38 Y 40. GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40.—GRANADA
Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

YER

Grabe usted en su cerebro este nombre.
El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc., prefieren el SELLO YER a todos sus similares.

FORTI.—INGENIERO

TALLERES MECANICOS DE PRECISION
Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE
GRAN CAPITAN 18 BAJO.—GRANADA

JOSÉ GONZALEZ

OPTICO
Gafas.—Lentes.—Prismáticos. Gemelos de teatro.—Barómetros y material fotográfico
Mesones, 38.—Granada

PICORES

de la piel, SARNA SALPILLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

EL JOVEN

Don José Sánchez Molinero
Del Comercio de esta Plaza
Ha fallecido piadosamente en el Señor en el día de ayer, A LOS 18 AÑOS DE EDAD, Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su director espiritual; su abuelo, don José Molinero; sus tíos, doña Teresa, doña Francisca, don Eduardo, doña Angustias, don Antonio y don Angel Sánchez Sánchez, doña Josefa, doña Eloísa y doña Matilde Molinero López; tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy viernes, 1.º de Agosto, a las tres de la tarde (hora oficial), desde la casa mortuoria Marques de Gerona, número 8, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.
NO SE REPARTEN ESQUELAS
Granada 1.º de Agosto de 1922.

Se alquila

Se alquila casa principal en la calle Montalbán, núm. 1, con dos pisos, sala baja y dos habitaciones en la torre. Por pisos, el 1.º en 60 pesetas y el 2.º 50 pesetas.

Se alquila

Se alquila casa principal en la calle Montalbán, núm. 1, con dos pisos, sala baja y dos habitaciones en la torre. Por pisos, el 1.º en 60 pesetas y el 2.º 50 pesetas.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy
Parada: Regimiento de Infantería Córdoba número 10.
Jefe de día: El comandante de Caballería, don Armando Mundo y Mor.

Art. 1.º Por la Capitanía general de esta Región, con fecha 29 del actual, me dice:

Excelentísimo señor: Disponga vuecencia que los estados de expedientes de excepción del servicio que se instruyen a los individuos de los cuerpos de esa provincia sean remitidos a este centro de forma que se encuentren en el mismo el día 10 de cada mes.

Art. 2.º Durante el próximo mes de Agosto el servicio de transeuntes lo desempeñará el teniente del regimiento de Infantería Córdoba número 10, don Francisco del Rosal Caro, que tiene su domicilio en la calle de Tendillas, número 2, auxiliándole una clase y un soldado nombrados por el cuerpo.

La entrega se efectuará en el día de hoy, a las once, en este Gobierno, con presencia de la relación que pase el oficial saliente al entrante, quien desde este momento empieza su cometido. El alojamiento de transeuntes estará en el cuartel de la Merced.

El servicio médico estará a cargo durante el expresado mes de Agosto, del médico auxiliar civil con destino en el Hospital Militar de esta plaza, don Manuel Fernández Montesinos, que tiene su domicilio en la cuesta de Molinos número 8, y para suplente de dicho servicio, el capitán médico con destino en el Regimiento Cazadores de Lusitania 12.º de Caballería don Luis Giménez Fernández, que habita Solarillo de Gracia número 5; además del servicio de plaza, tendrá a su cargo la asistencia del personal de Carabineros, Guardia civil, pensionistas de las crones de San Fernando y San Hermenegildo, caballeros plazas de la referida orden y retirados de los cuerpos auxiliares que tengan derecho a revistar de oficio.

Para el servicio veterinario de la plaza, queda nombrado el veterinario 1.º del 4.º Regimiento de Artillería Ligera don José Sabatel Biedma, que tiene su domicilio en la plaza del Humilladero 7, y como suplente de dicho servicio el de igual empleo del de Lusitania don Aurelio Alarcón Torres, domiciliado en la calle de Puentezuelas número 12; el citado Regimiento de Artillería nombrará el herrador que debe auxiliarse según el reglamento del cuerpo.

El Regimiento de Infantería de Córdoba número 10, nombrará los barberos para los individuos que se hallan en el Hospital, partidas sueltas, transeuntes y sección de ordenanzas de este Gobierno Militar.

El toque de oración será a las 19.7. Lo que de orden de S. E. se comunica en la de la plaza de este día, para conocimiento y cumplimiento, debiendo por lo que respecta al art. 1.º remitirse los estados de referencia a este Gobierno el día 5 de cada mes.

El oficial 2.º secretario interino, Antonio Martín.

Una anciana atracada en el Zacatín
En la Comisaría de Vigilancia denunció Dolores Jiménez García, de 80 años, que al pasar por el Zacatín con dirección a la Pescadería, fué derribada al suelo por tres individuos, los cuales se apoderaron de un bolsillo de tela que llevaba en la mano, conteniendo un billete de 100 pesetas.

EN EL GRAN CAPITAN

Los últimos debuts

Terminó la temporada de zarzuela la compañía de Lino Rodríguez y anteanoche comenzó con todo éxito y agrado del respetable una breve de variedades, reapareciendo el Trío Libertad, del que tan gratos recuerdos guarda nuestro público.

Las simpatísimas artistas del Trío, en especial la insuperable iluminada, fueron ovacionadas con toda justicia repetidas veces y tuvieron que «tirar» de repertorio antiguo y moderno, pues el auditorio no se cansaba de oírlos, aplaudirlos y... piropearlos.

El Trío—que en ciertos números es cuarteto, ya que lo completa un excelente bailarín—no estará disgustado del éxito de su reaparición en Granada.

Antes, a primera hora del programa, debutó una bella y muy notable bailarina cubana, «Rosa Ledda», que gustó bastante.

La breve temporada de variedades es cuarteto, ya que lo completa un excelente bailarín—no estará disgustado del éxito de su reaparición en Granada.

Enhorabuena a la empresa. N. DE LA F.

Sucesos locales

Obrero lesionado
En el Hospital de San Juan de Dios se presentó el albañil Inocencio Carmona Linares, que sufre fractura del tercio inferior del codo, producida por caída de un andamio.

Caído de una caballería
En la cuesta de San Gregorio dió una caída de la caballería que montaba el niño Miguel Ruiz López, produciéndose la fractura del brazo derecho.

Fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

Sección judicial

Señalamientos para hoy
Sala de lo Civil.—Juzgado de Andújar. Don Pedro Peinado Polo con don Juan Gallego Blanco, sobre interdicto; abogados, señores Martos de la Fuente y Sánchez Puertas; procuradores, señores Sabatel y Donnet; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Cazorla. Doña María Moreno Foronda con don José Muñoz Romero, sobre interdicto; abogado, señor Medina; procurador, señor Amaro; secretario, señor Alonso.

Sala de Vacaciones.—Juzgado de Motril. Apelación en un efecto de causa instruida en el juzgado de Motril contra el auto de procesamiento de José Valentín; abogado, señor Casas; procurador, señor Romero; secretario, Sr. Pardo.

Sentencia
En causa del juzgado de Orgiva, se ha dictado sentencia contra Antonio Sánchez Carmona, por lesiones, y se le condena a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias, indemnización, costas y mil pesetas al ofendido.

HIELO-NIEVE VARELA, 7
Envío a todas partes
Tubos - refrescos - helado

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa se han impuesto multas de 75 pesetas a Francisco Balao López, reincidente múltiple en embriaguez y escándalo, y a Juan Sánchez Campos (a) Señorito, por faltar a la moral.

Por infracción de las Ordenanzas
Los señores concejales jurados en 30 de julio actual, acordaron imponer las multas siguientes por infracción a las Ordenanzas municipales:

Padre de Juan Fernández, 5 pesetas; Luis García Sáez, 10; Antonio Cobos Ruiz, 2; dueño del auto número 650, 10; Rafael Castillo, 5; José Sánchez, 2; Blanca Ferrer Fernández, 1; Pedro López, 10; María Espejo, 1; Antonio Espinar López, 1; Juan Ruiz Taboada, 1; padre de Antonio Ruano Jaldó, 1; José Ampudia Vázquez, 1; Francisco Padilla, 1; Manuel Muñoz, 10; Eduardo Hernández, 10; Antonio Martín Ballesta, 10; Antonio Carrillo Durán, 25; Antonio García Fernández, 2; Concepción Gallardo, 1; Antonio Uceda, 2; Eduardo López, 5; Manuel Castillo, 1; Bienvenido Ibáñez, 2; Miguel Coines, 1; Antonio Ramírez, Antonio López, Manuel Esteban, Francisco Hernández, 1 peseta cada uno; Antonio Toral, 1; Manuel Osuna, 2; Maximiliano Hernández, 10; dueño auto número 375, 10; Miguel Rosales Camacho, 2; dueño fonda «La Perla», 5; Rafael Lucena Abril, 1; dueño auto número 167, 10; Fontanero, conocido por Félix, 5; José Jiménez Más, 2; Manuel Sánchez Rodríguez, 5; Francisco Gómez Muñoz, 5; Federico Fernández, 10; Ana Vela Pérez, 5; Santiago Ruiz, 5; Tomás González, 5.

GUARDIA CIVIL

La de Albolote se ha incautado de una caballería abandonada, cargada de hortalizas y en la que estaba guardada una gallina hurtada por sujetos desconocidos a José Rodríguez Medina.

—La de Alamedilla ha denunciado que al vecino Francisco Cabrero Vicente, se le ha extraviado una caballería, ignorándose los autores del «extravío», a quienes busca la benemerita.

—La de Montefrío ha detenido a José Linde Ayas, Francisco Linde Ayas, Fernando Galindo y José Navarro, por jugar a los prohibidos y ganar a un forastero, por medio de engaños, ochenta pesetas.

—La de Guadahortuna ha detenido a Antonio Vico González, reclamado para cumplir condena.

—La de Huétor Tájar ha detenido a José Escamilla Verdugo, por embriaguez y escándalo.

—La de Huétor Tájar ha rescatado unas caballerías que se encontraban abandonadas en el Barranco de los Mojados.

—La de Atarfe ha detenido a Manuel Zaragoza Castellano, que en estado de embriaguez apedreó una rifa que existe en la plaza de la Iglesia, propiedad del vecino don Guillermo Rueda Fernández.

—La de Brácanca ha detenido a Juan Martín Amador, reclamado para cumplir condena.

—La de Atarfe ha detenido a Antonio Algarra Villegas, reclamado por rapto.

—La de Otívar, a Antonio Sánchez Jiménez, por uso de armas de caza sin licencia.

En Almuñécar arde un almiar

Anteayer, a las cinco y media de la tarde, se prendió fuego, sin que se supiera cómo, a un almiar que había en la playa de San Cristóbal, preparado para la fábrica de azúcar de Santa Teresa, propiedad de doña Teresa Rivas Matos, viuda de Medina.

En pocos momentos, a causa del fuerte viento, las llamas tomaron gran incremento, lo que alarmó al vecindario y bañistas que había en la playa.

Los primeros en acudir y que más trabajaron para la extinción del fuego fueron el listero de la fábrica azucarera del Carmen, Francisco Pérez González, que con grande arrojo subió encima de la pila ardiendo y con la manga de dicha fábrica rociaba a las llamas, y los obreros de la misma Antonio Palmares, José Castillo, Gabriel Baena Vilchez, Gracia Najarro y Diego Martín Padial, veraneante en ésta, que auxiliados de otros varios, arrojaban multitud de calderos de agua, lo que no bastó para que ardiera casi por completo, pero se evitó que se propagara el fuego a otra pila de almiar que había orilla, propiedad de la azucarera del Carmen.

Dirigieron los trabajos los administradores de dichas fábricas.

También acudieron al lugar del siniestro el Alcalde, el teniente de la Guardia civil, de Carabineros y jefe de policía.

Las pérdidas se calculan en unas 3.000 pesetas.

Lea usted todos los días nuestra Edición de la tarde

Junto al puente de Dúrcal aparece un hombre muerto

En la mañana del 29 de julio apareció muerto en la trinchera de la vía tranviaria, próxima al puente de Dúrcal, el vecino de dicho pueblo Plácido Leiva Casares, de 45 años, casado.

Enterados del hecho la Guardia civil y el Juzgado, se personaron en el sitio en cuestión, instruyendo las oportunas diligencias.

De las averiguaciones practicadas se ha comprobado que el individuo encontrado cadáver era aficionado a la bebida, y en la tarde anterior había estado consumiendo vino en gran cantidad en los ventorrillos que hay inmediatos al sitio de referencia.

Sin duda, al regresar a su casa el beodo a altas horas de la noche, y dado que paralelamente a la indicada trinchera existe un camino que sirve de atajo a la carretera en aquella parte, el cual debió utilizar el Leiva, y debido a su estado alcohólico, cayó al fondo del corte en donde se encuentra la vía tranviaria, quedando muerto en el acto a causa de la caída desde una altura de diez metros.

El cadáver presentaba una pequeña herida en la cabeza.

Pida a su garagista el lubricante marca AIGLON AUTO-OIL.

La Jefatura de minas

El presidente accidental de la Cámara Oficial Minera, don Miguel Pizarro, en contestación al telegrama que hubo de dirigirse y que publicamos en nuestro número del 27, ha recibido el siguiente telegrama del subsecretario de Fomento:

«Recibido su telegrama, le agradezco felicitación que me dirige y celebro que disposición sobre distrito minero esa provincia les haya complacido. Le saluda.»

FOOT-BALL

Sociedad Real España
Nombres de los jugadores que han firmado su compromiso con esta Real Sociedad para la temporada próxima de 1924-25:
Porteros.—González (Cayetano), Lozano y Romero.

Defensas.—Hernández Bienes, del Valencia F. C.; Rivas, Fenech, Monsalve, Cueto (L.) y Gámez.

Medios.—X. Trevijano, Mariano, Soria, Povedano, (Del Canto (E.), Callejas, Pareja, Padial y Amate.

Delanteros.—Cueto (A.), Manolín, Muñoz (R.), Del Canto (E.), Melendez, Rafael, Marín, Ruiz Cervantes, González (F.), Chirri, Sánchez, Carmona, Bueno y Miguelluce. Total 32 jugadores.

Anoche celebró conferencia con Mariano, el delegado de fútbol, quien dijo que hoy mandaría las fichas firmadas de un portero, un medio centro y un delantero centro, cuyos nombres daremos mañana a conocer, estando dichos jugadores contentos de haber ingresado en el Real España, como prueban los vivos que dieron al club desde Madrid.

«El Defensor de Granada» se vende en Sevilla en todos los kioscos de venta de periódicos

Por razones...

interiores y que no son del caso dar a conocer, se comunica a toda Granada y su provincia, que durante diez días se rebajan un 10 por 100 casi todos los artículos del establecimiento E. L. REGALO, Abanicos, Peinas, Corbatas, Tapetes, realiza EL REGALO, Plaza de Bibarrambla 21, 22 y 23.

LEA USTED Nuestra edición de la tarde

Indicador económico
Sección especial por palabras
De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos
AUTOMÓVIL
Verdadera ocasión. Barátísimo. Vendo magnífico coche americano, marca EMPIRE, seis cilindros, 20 x 35 H. P., abierto, arranque y alumbrado eléctrico, luz interior, siete asientos. Recién hecho recorrido Madrid-Alicante-Alcoy-Denia - Cartagena - Almería-Granada. A toda prueba y trato directo. Informes: La Prensa, Acera del Casino, 13.

NUTREINA
Maíz y Plátanos
Quiere dar el mejor alimento
y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad española NUTREINA.

«DUBLIN»
Se refiere a la mejor clase de bombillas que existe en el mercado
A 1 PESETA DE 5 A 10 BUJÍAS
Dentro de pocos días se anunciarán precios baraticimos para lámparas 112 watio
ANISOSA
Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Solución Benedicto
de glicerol - fosfato de calcio creosotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.
DEPOSITO
Doctor Benedicto - S. Bernardo, 11 - Madrid
De venta en la Farmacia de D. Nicolás Montes Carzón
Royaes Católicos, 20. - GRANADA
SEÑORAS:
El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valleys
Usadlas por higiene y para evitar contagio

LA TORRE DE NESLE
POR MICHEL ZEVACO
ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

bland—odebi sospecharlo, puesto que te encuentras en la casa en que viven mis enemigos.
—Yo había hecho un pacto con vuestros enemigos. Sobornada por Valois, yo modelé la figurita de cera, la coloqué en la pila del agua bendita en donde la hallaron, e hice, por último, que os prendiesen como hechicera.
Mirtila miró horrorizada a la mujer que así le hablaba.
—Gillonne añadió:
—Y ahora que os he confesado mi crimen, pienso que tendréis confianza en mí cuando os diga que me arrepiento.
Mirtila, muda de horror, miraba con una especie de medrosa curiosidad a aquella mujer a quien durante tantos años había conside-

rado como una amiga fiel, más bien que como una criada adicta, y que de repente le revelaba su perversidad. Aquel rostro le era muy familiar, y sin embargo, pareciale no reconocerle.
—¿Es posible que hayas hecho eso!—murmuró—. Gillonne, no estás en tu juicio.
—No solamente es posible, sino que es verdad. Estaba a vuestro lado para venderos. Y os vendí. Es horrible, pero nada puede impedir que mi traición no sea un hecho.
—¿Y qué te hice yo?—dijo Mirtila, temblando.
—¿Vos? ¡Nada! ¡Angel de Dios, no hicisteis más que colmarme de beneficios! Yo os quería cuanto soy capaz de querer.
—¿Me querías!
—Tal vez esto os parezca extraño. Pero os quería. Había momentos en que me maldecía a mí misma porque os estaba traicionando. Pero también amo el dinero, y eso ha sido la causa de vuestra desgracia.
—Pero—preguntó Mirtila, que temblaba al verse delante de aquella mujer—, ¿por qué me entregaste?
—Porque vuestro noble padre se llama Enguerrando de Marigny y porque existe un odio mortal entre él y Carlos de Valois. ¿Com-

prendéis? A ser hija de Claudio Lescot, hubieras sido dichosa.
—¡Ay! Es verdad... Mi padre es ese personaje tan temido... ¡el primer ministro del rey! Y desde que lo sé, Gillonne, me parece que sueño y que tengo una pesadilla horrible. ¡Qué lejos están aquellos tiempos felices en que vivía yo en el Huerto de las Rosas, cuando no pensaba más que en mis flores, cuando el ver una oruga en una rosa era una de mis mayores penas, cuando mi padre se me aparecía bajo la figura de un honrado mercader de tapices! ¡Que no permanezca aún en esa bendita ignorancia! O mejor dicho, que no sea, en realidad, la hija de un mercader de tapices... Estoy perdida, lo presiento, y en vano trataré de evitar mi triste destino. ¡Hija de Enguerrando de Marigny, hija de la reina de Francia, estoy condenada, porque sin duda, es preciso hacer desaparecer la prueba viviente de pasadas faltas.
Mirtila se echó a llorar. Gillonne consideraba aquellas lágrimas sin emoción. Había mentido al afirmar que podía sentir algún afecto hacia Mirtila.
Gillonne estaba sedienta de venganza, sencillamente.
Gillonne había jurado que Simón Malingre pagaría con su vida

el susto que la había dado, y sobre todo el robo de sus idolatrados escudos.
—No temáis nada de vuestro padre ni de la reina—dijo sinceramente—. Por ese lado no os amenaza ningún peligro.
Mirtila movió tristemente la cabeza.
—El verdadero peligro os viene del conde de Valois—prosiguió Gillonne—. ¡Plugiése al cielo que ese hombre se contentase con odiaros, con aborrecer en vos a la hija de Marigny!
—¿Y qué más puede hacer?—preguntó Mirtila con su encantadora inocencia.
Gillonne sonrió, se acercó a la joven y murmuró:
—El conde os vio por primera vez el día que fué al Huerto de las Rosas para prenderos. ¿Qué puedo yo decir? El amor del conde es más temible que su odio. ¡Y estáis en el palacio de Valois!
Mirtila lanzó un grito de espanto. Sintió un terror inmenso. Gillonne había dado en el blanco. Para Mirtila, el odio de Valois y todas sus consecuencias no eran sino una desgracia, y poniéndose en lo peor, aquella desgracia no podía tener otro término que la muerte violenta. Pero el amor de Valois era la deshonra, era la in-

famia, más dolorosa aún que la impuesta por el verdugo. Desde aquel instante, Mirtila olvidó que Gillonne la había vendido y que podía venderla otra vez. No tuvo más que un pensamiento: huir inmediatamente de aquel amor cuyo inminente peligro comprendía a la sazón, Gillonne continuó:
—Si me he acusado de los crímenes que he cometido contra vos es porque me arrepiento de ellos. ¿Me creéis? Me he propuesto salvarlos. Lo deseo con todo mi corazón. Y sólo yo puedo arrancarlos del poder de Valois. O por lo menos, sólo yo puedo tomar las medidas necesarias. Y por el momento se reducen a una sola: es preciso que yo avise a Buridán...
Mirtila enrojeció al oír el nombre de su novio. Su corazón comenzó a latir, y murmuró:
—Sí... si Buridán supiese en dónde estoy, intentaría lo imposible por salvarme.
—Eso es lo que yo pensaba—dijo vivamente Gillonne—. Se trata, pues, sencillamente de avisar a Buridán, y yo me encargo de ello si me decis en dónde podré hallarle.
—Si está libre, si ha podido escapar del Pré-aux-Cleres, le encontraré, seguramente, en el pa-

lacio d'Aulnay, en la calle Froidmantel, pero ¡ay!...
Mirtila iba a confesar sus temores acerca de la prisión de Buridán. Pero apenas hubo pronunciado estas palabras, cuando se despertaron sus sospechas.
—¡Sí, Buridán estaba libre! ¡Sí, Buridán habría podido escapar! ¡Y le habrían enviado a Gillonne, a ella, a Mirtila, para conocer su refugio! Y era ella, su novia, quien le vendía.
Calló repentinamente y retrocedió, muy pálida; Gillonne comprendió lo que le sucedía.
—Desconfiáis de mí—dijo—y es natural; pero os juro por mi salvación, si es que tengo derecho a ella, os juro por la salud de mi alma que no os hago traición. Adiós. No temáis. Si encuentro a Buridán, él hará lo que es preciso hacer. Si no lo encuentro, lo haré yo. Quiero que os escapéis de entre las manos de Valois, y esto no lo hago solamente por reparar el mal que os he hecho, lo hago también porque me conviene. Gillonne saltó después de pronunciar estas palabras, que juntamente con su acento de sinceridad tranquilizaron un tanto a la pobre niña.
—¡El bueno de Malingre!—murmuró la bruja, alejándose—. ¿Qué placer verle tostarse a fuego lento,